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(一)

前话:

大家好， 这是我为了巩固对C++的逆向而进行的一系列学习笔记。

大家都清楚，现在好多软件都是C++编写的，而C++相对于C来说还是有不少新特性的。

虽说部分特性仅仅是为编译器服务的，但是：还是有部分的特性会最终反映到软件的机器码中的。 

所以我们对C++语言编译后的PE进行逆向分析，不仅可以帮助我们更好地理解及分析C++编写的软件，而且对于我们对C++这门语言的更深层次理解更是起到了相当彻底的作用。

C++相对于C的新特性，主要目的是：为了使程序员更加高效快捷安全的编码及开发软件。

对于这些新特性，我个人将其分为两部分：一部分是专门为编译器服务的，它不会影响最终的Native Code的结构；而另一部分严格来说也是为编译器服务，不过最重要的是它会影响最终的Native Code的结构。

打个比方：

C++中全局函数的重载：这个东西完全就是为编译器服务的，在最终的反汇编代码中，你根本看不出来它使用了C++的重载这一面向对象的特性，因为它实际上就是两个不同的函数；

再比如类对象: 当你在反汇编代码中看到某些call在调用前都会有个ecx作为参数传进去（这里IDE假定为VC，因为Borland不是用ecx而是通过堆栈来传递this指针的），而在call内部经常有对ecx的类似“mov edx，ecx  ；  mov  R/M,dword ptr[edx+4*N] ”时, 我想如果你对C++的逆向分析的比较透彻，你会马上发现这是再传递类对象的this指针，并对类成员取值等等。 另外虚函数在反汇编代码中的表现形式也是很有特点的（以后会详细介绍的）。

上面啰嗦了这么多，无非是要说明这样一个道理： 就像C语言的枚举在反汇编的代码中消失的无影无踪，而结构体成员存取值在反汇编中却表现的这么明显。 说白了一个式子：asm-->C-->C++ .

（我发现我好啰嗦啊，各位别拍砖啊）

实验平台及工具: XP SP3, VC SP6(默认Debug，Release修改为最小大小优化)， OD 等。 

P.S  整个系列的文章对于高手来说肯定是没有任何技术含量的，发到这里只是为了可以帮助新手更快的入门。

 另外限于我的水平，整个系列中肯定会有认识不到位的地方或者认识错误的地方，欢迎各位拍砖。

------------------------------------------------------------------------------------------------

进入本次正题：

                       (一) [  C++ 之 数据类型  ]

来CPP源码:

#include <stdio.h>
#pragma pack(1)
struct F
{
  char a; 
  int  b;
  void fuck();
};
#pragma pack()
struct B
{
  int a; 
  int b;
  int c;
  void  add(int,int);
  void f(int);
};

void B::add(int a,int b)
{
  c = a + b ;
}
void B::f(int x)
{
  a += x;
}

void F::fuck()
{
  this->a = 'J' ;
  this->b++;
}

enum EE
{
  red  =3,
  blue ,
  green,
  yellow, 
};

int main(int argc, char* argv[])
{

  B sb; F sf; EE ee;
  sb.a = 3;sb.b = 4;sb.c = 5;
  sf.a = 'X' ; sf.b = 0x9999;
  sf.b = green;        

  __asm int 3      //跟failwest学的, 呵呵, 感觉不错.
  printf("%d   ",sizeof(sb));
  printf("%d   ",sizeof(sf));
  printf("%d   ",sizeof(ee));
  sb.add(sb.a,sb.b);
  sb.f(4);
  sf.fuck();

  return 0;
}


结构体B ,F 两种抽象数据类型, 默认的话, 其结构体大小为数据成员个数乘以4 .

(如果定义了对齐粒度的话就另当别论).函数不会算到大小里面去(后面的虚函数

除外), 对于一般的结构体, 都是当成一个内存块来处理的. 对于B, F这种抽象数据

类型, 一般都是将ecx保存其指针(以后到了类就是this了).

下面看反汇编调试过程吧.

00401030    55              push ebp
00401031    8BEC            mov ebp,esp
00401033    83EC 14         sub esp,14
00401036    C745 EC 0300000>mov dword ptr ss:[ebp-14],3              ; 从这5行可以看出,在栈里面是按局部变量从小到大排的
0040103D    C745 F0 0400000>mov dword ptr ss:[ebp-10],4
00401044    C745 F4 0500000>mov dword ptr ss:[ebp-C],5
0040104B    C645 F8 58      mov byte ptr ss:[ebp-8],58               ; 这里从8开始一个char
0040104F    C745 F9 9999000>mov dword ptr ss:[ebp-7],9999            ; 从7 开始, 保持和上面的紧挨着.
00401056    90              nop
00401057    6A 0C           push 0C                                  ; 默认自然对齐为4字节, 总共12字节
00401059    68 30704000     push lesson1.00407030                    ; ASCII "%d   "
0040105E    E8 3D000000     call lesson1.004010A0                    ; 这里是printf, 不知为啥不自己显示出来
00401063    6A 05           push 5                                   ; 这里重设了对齐粒度,于是为5
00401065    68 30704000     push lesson1.00407030                    ; ASCII "%d   "
0040106A    E8 31000000     call lesson1.004010A0                    ; printf
0040106F    8B45 F0         mov eax,dword ptr ss:[ebp-10]            ; sb.b
00401072    8B4D EC         mov ecx,dword ptr ss:[ebp-14]            ; sb.a
00401075    83C4 10         add esp,10                               ; 两次的放一起平衡esp.
00401078    50              push eax
00401079    51              push ecx
0040107A    8D4D EC         lea ecx,dword ptr ss:[ebp-14]            ; sb的地址.  相当于寄存器传参.
0040107D    E8 7EFFFFFF     call lesson1.00401000                    ; sb.add(sb.a,sb.b);
00401082    6A 04           push 4
00401084    8D4D EC         lea ecx,dword ptr ss:[ebp-14]            ; sb的地址.
00401087    E8 84FFFFFF     call lesson1.00401010                    ; sb.f(4);
0040108C    8D4D F8         lea ecx,dword ptr ss:[ebp-8]             ; sf的地址
0040108F    E8 8CFFFFFF     call lesson1.00401020                    ; sf.fuck
00401094    33C0            xor eax,eax
00401096    8BE5            mov esp,ebp
00401098    5D              pop ebp
00401099    C3              retn

//
00401000    8B4424 08       mov eax,dword ptr ss:[esp+8]             ; 这里没压ebp, 所以为参数2 : sb.b
00401004    8B5424 04       mov edx,dword ptr ss:[esp+4]             ; 参数一: sb.a
00401008    03D0            add edx,eax
0040100A    8951 08         mov dword ptr ds:[ecx+8],edx             ; 这里ecx就定位了那个sb结构体了.
0040100D    C2 0800         retn 8


枚举类型就很简单了, 跟BOOL一样了, sizeof就是4了, 然后使用中就直接被编译器换成了

数值了,比如 EE ee = red;  直接就是mov dword ptr [ebp – index * 4] , 3 ; 另外还有联合体，像枚举联合体这些东西在反汇编代码中根本都看不到影子的，这些并不花哨的“花哨”东西（别绕住了啊，哈哈）在反汇编中消失的无影无踪了。 所以我就不做多介绍了。

因为这是系列之（一），就不介绍太多内容，在余下的分节我们慢慢来了解。 那么今次就到这里吧。*转载请注明来自看雪论坛@PEdiy.com 


(二)


进入本次正题：

(二)[  C++ 之 友元关系  ]

来CPP代码:

#include "stdafx.h"
#include <iostream>

struct X;
struct Y
{
void f(X*);
};
struct X
{
private:
int i;
public:
void initialize();
friend void g(X*,int);
friend void Y::f(X*);
friend struct Z;
friend void h();
};

void X::initialize(){i=0;}
void g(X* x,int i){x->i = i;}
void Y::f(X* x){x->i = 9;}

struct Z
{
private:
int j;
public:
void initialize();
void g(X*);
};

void Z::initialize(){j = 8;}
void Z::g(X* x)
{
x->i += this->j;
}

void h(){X x;x.i = 4 ;}

int main(int argc, char* argv[])
{
X x; Y y; Z z;
__asm int 3
printf("sizeof X , Y , Z : %d %d %d\n",sizeof(x),sizeof(y),sizeof(z));
z.g(&x);
return 0;
}


////看反汇编 (Debug版本的)

00401409    6A 04           push 4
0040140B    6A 01           push 1                                   ; 还是注意,奇异抽象结构长度在此为1
0040140D    6A 04           push 4
0040140F    68 1C104300     push Lesson2.0043101C                    ; ASCII "sizeof X , Y , Z : %d %d %d",LF
00401414    E8 47700000     call Lesson2.printf
00401419    83C4 10         add esp,10
0040141C    8D45 FC         lea eax,dword ptr ss:[ebp-4]
0040141F    50              push eax
00401420    8D4D F4         lea ecx,dword ptr ss:[ebp-C]             ; 进入类成员函数之前,ecx传this指针是主旋律
00401423    E8 E2FBFFFF     call Lesson2.0040100A
00401428    33C0            xor eax,eax
0040142A    5F              pop edi
0040142B    5E              pop esi
0040142C    5B              pop ebx
0040142D    83C4 4C         add esp,4C
00401430    3BEC            cmp ebp,esp
00401432    E8 C96E0000     call Lesson2._chkesp
00401437    8BE5            mov esp,ebp
00401439    5D              pop ebp
0040143A    C3              retn



////下面也是Debug版本才有的,看看当前模块有什么函数一清二楚了.


00401005   /E9 26030000     jmp Lesson2.Z::initialize
0040100A   |E9 61030000     jmp Lesson2.Z::g
0040100F   |E9 AC030000     jmp Lesson2.h
00401014   |E9 77040000     jmp Lesson2.std::ctype<unsigned short>::>
00401019   |E9 12050000     jmp Lesson2.std::ctype<unsigned short>::>
0040101E   |E9 CD030000     jmp Lesson2.main
00401023   |E9 98020000     jmp Lesson2.g
00401028   |E9 53020000     jmp Lesson2.X::initialize
0040102D   |E9 BE020000     jmp Lesson2.Y::f

////

00401370 > 55              push ebp
00401371    8BEC            mov ebp,esp
00401373    83EC 44         sub esp,44
00401376    53              push ebx
00401377    56              push esi
00401378    57              push edi
00401379    51              push ecx
0040137A    8D7D BC         lea edi,dword ptr ss:[ebp-44]
0040137D    B9 11000000     mov ecx,11
00401382    B8 CCCCCCCC     mov eax,CCCCCCCC
00401387    F3:AB           rep stos dword ptr es:[edi]              ; 填充一下, 以后这些简单的就不说了.
00401389    59              pop ecx
0040138A    894D FC         mov dword ptr ss:[ebp-4],ecx             ; 第一个局部变量放this指针
0040138D    8B45 08         mov eax,dword ptr ss:[ebp+8]             ; 传进来的x的地址
00401390    8B08            mov ecx,dword ptr ds:[eax]               ; x.i 成员
00401392    8B55 FC         mov edx,dword ptr ss:[ebp-4]             ; this放到edx中
00401395    030A            add ecx,dword ptr ds:[edx]               ; ecx += this.j
00401397    8B45 08         mov eax,dword ptr ss:[ebp+8]             ; 传进来的x的地址, 执行了2遍
0040139A    8908            mov dword ptr ds:[eax],ecx               ; 完成赋值了,.
0040139C    5F              pop edi
0040139D    5E              pop esi
0040139E    5B              pop ebx
0040139F    8BE5            mov esp,ebp
004013A1    5D              pop ebp
004013A2    C2 0400         retn 4


再来看一下Release版本的:

00401097    6A 04           push 4
00401099    6A 01           push 1
0040109B    6A 04           push 4
0040109D    68 A0D04000     push Lesson2.0040D0A0                    ; ASCII "sizeof X , Y , Z : %d %d %d",LF
004010A2    E8 B82A0000     call Lesson2.00403B5F
004010A7    83C4 10         add esp,10
004010AA    8D45 FC         lea eax,dword ptr ss:[ebp-4]
004010AD    8D4D F8         lea ecx,dword ptr ss:[ebp-8]
004010B0    50              push eax
004010B1    E8 CAFFFFFF     call Lesson2.00401080
004010B6    33C0            xor eax,eax
004010B8    8BE5            mov esp,ebp
004010BA    5D              pop ebp
004010BB    C3              retn



////省了jmp 了. Release版本的就是简洁啊.


00401080    8B4424 04       mov eax,dword ptr ss:[esp+4]
00401084    8B09            mov ecx,dword ptr ds:[ecx]
00401086    0108            add dword ptr ds:[eax],ecx
00401088    C2 0400         retn 4


小结:

C++的友元其实对于逆向来说没有多大价值, 它更多的是为了编译器服务的, 是与信息封装相反的一种思想,

它是作用于C++的编译器的, 友元的关键字friend 其实跟 extern 一样只是一个声明, 定义一个符号而已.

对于最终的exe, 还是ecx 传this指针是主旋律 . 还有就是一个类的多个成员函数编译器其实也是把它当成普通的

函数去编译而已, 是一样的. 只不过去调用一个对象的成员函数的时候, 会先传ecx进去, 然后在函数内部便于定位各数据成员.*转载请注明来自看雪论坛@PEdiy.com 


(三)

进入本次正题：

(三)[  C++ 之 构造与析构  ]

//来CPP:

//stack3.h
#ifndef STACK_H_
#define STACK_H_

class stack
{
struct link
{
   void *data;
   link *next;
   void initialize(void *Data, link *Next);
} *head;
public:
   stack();
   stack(int);
   ~stack();
   void push(void *Data);
   void* peek(void *Data);
   void* pop();
};

#endif

//stack3.cpp
#include <stdlib.h>
#include <assert.h>
#include <stdio.h>
#include "stack3.h"


void stack::link::initialize(void *Data, link *Next)
{
data = Data;
next = Next;
}

stack::stack()
{
printf("stack::stack() called . \n");
head = 0;
}
stack::stack(int){}

void stack::push(void *Data)
{
link *newLink = (link*)malloc(sizeof(link));
assert(newLink);
newLink->initialize(Data,head);
head = newLink ;
}

void* stack::peek(void *Data){return head->data;}

void* stack::pop()
{
if (0 == head) return 0;
void *result =head->data;
link *oldHead = head;
head = head->next;
free(oldHead);
return result;
}

stack::~stack()
{
printf("stack::~stack() called . \n");
link *cursor = head;
while(head)
{
   cursor = cursor->next;
   free(head);
   head = cursor;
}
}

// lesson3.cpp : Defines the entry point for the console application.
//

//#include "stdafx.h"
#include "stack3.h"
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include <string.h>
#include <assert.h>

#pragma warning(disable:4005)
#pragma warning(disable:4700)

#define PPATH "c:\\test.txt"
#define BUFSIZE 100

int main(int argc, char* argv[])
{
__asm int 3
assert(2 == argc) ;
FILE *file = fopen(PPATH,"r");
assert(file);
printf("1\n");

{printf("2\n"); stack test;   printf("3\n");}
printf("4\n");
printf("sizeof stack :%d",sizeof(stack));

char buf[BUFSIZE];
buf[9] += 9 ; 
stack textline; //Constuctor called.
while (fgets(buf,BUFSIZE,file))
{
   char *str = (char *)malloc(strlen(buf)+1);
   assert(str);
   strcpy(str,buf);
   textline.push(str);
}
//Pop lines from the stack and print them
char *s;
while(0 != (s = (char*)textline.pop()))
{
   printf("%s",s);
   free(s);
}
buf[8] += 8;
return 0;
} //Destructor called here .


////来反汇编:

00410BE0 > 55              push ebp
00410BE1    8BEC            mov ebp,esp
00410BE3    6A FF           push -1
00410BE5    68 99594100     push lesson3.00415999
00410BEA    64:A1 00000000 mov eax,dword ptr fs:[0]
00410BF0    50              push eax
00410BF1    64:8925 0000000>mov dword ptr fs:[0],esp
00410BF8    81EC BC000000   sub esp,0BC
00410BFE    53              push ebx
00410BFF    56              push esi
00410C00    57              push edi
00410C01    8DBD 38FFFFFF   lea edi,dword ptr ss:[ebp-C8]
00410C07    B9 2F000000     mov ecx,2F
00410C0C    B8 CCCCCCCC     mov eax,CCCCCCCC
00410C11    F3:AB           rep stos dword ptr es:[edi]
00410C13    90              nop
00410C14    837D 08 02      cmp dword ptr ss:[ebp+8],2                 ; assert (2==argc) 相当于if(..) 弹错!
00410C18    74 1D           je short lesson3.00410C37                  ; 跳过去继续正常执行
00410C1A    0FBF05 409C4200 movsx eax,word ptr ds:[`main'::`2'::__LINE>
00410C21    83C0 02         add eax,2
00410C24    50              push eax                                   ; assert有三个参数了
00410C25    68 94824200     push lesson3.00428294                      ; ASCII "d:\reverse\c++\lesson3\lesson3.cpp"
00410C2A    68 38704200     push lesson3.00427038                      ; ASCII "2 == argc"
00410C2F    E8 8C2BFFFF     call lesson3._assert
00410C34    83C4 0C         add esp,0C                                 ; 恢复堆栈
00410C37    68 34704200     push lesson3.00427034
00410C3C    68 88824200     push lesson3.00428288                      ; ASCII "c:\test.txt"
00410C41    E8 EA2FFFFF     call lesson3.fopen                         ; fopen
00410C46    83C4 08         add esp,8
00410C49    8945 F0         mov dword ptr ss:[ebp-10],eax              ; 打开后文件的指针
00410C4C    837D F0 00      cmp dword ptr ss:[ebp-10],0
00410C50    75 1D           jnz short lesson3.00410C6F                 ; 不为NULL则继续.
00410C52    0FBF15 409C4200 movsx edx,word ptr ds:[`main'::`2'::__LINE>
00410C59    83C2 04         add edx,4
00410C5C    52              push edx
00410C5D    68 94824200     push lesson3.00428294                      ; ASCII "d:\reverse\c++\lesson3\lesson3.cpp"
00410C62    68 48824200     push lesson3.00428248                      ; ASCII "file"
00410C67    E8 542BFFFF     call lesson3._assert
00410C6C    83C4 0C         add esp,0C
00410C6F    68 30704200     push lesson3.00427030                      ; ASCII "1",LF
00410C74    E8 2728FFFF     call lesson3.printf                        ; {的外面打印1
00410C79    83C4 04         add esp,4
00410C7C    68 68704200     push lesson3.00427068                      ; ASCII "2",LF
00410C81    E8 1A28FFFF     call lesson3.printf                        ; 进去之后打印2
00410C86    83C4 04         add esp,4
00410C89    8D4D EC         lea ecx,dword ptr ss:[ebp-14]
00410C8C    E8 7403FFFF     call lesson3.00401005                      ; 定义类对象时,构造函数执行.
00410C91    68 58704200     push lesson3.00427058                      ; ASCII "3",LF
00410C96    E8 0528FFFF     call lesson3.printf                        ; }的左边打印3
00410C9B    83C4 04         add esp,4
00410C9E    8D4D EC         lea ecx,dword ptr ss:[ebp-14]
00410CA1    E8 6903FFFF     call lesson3.0040100F                      ; 出}析构了.
00410CA6    68 2C704200     push lesson3.0042702C                      ; ASCII "4",LF
00410CAB    E8 F027FFFF     call lesson3.printf                        ; 刚出}的时候来打印4
00410CB0    83C4 04         add esp,4
00410CB3    6A 04           push 4
00410CB5    68 44704200     push lesson3.00427044                      ; ASCII "sizeof stack :%d"
00410CBA    E8 E127FFFF     call lesson3.printf
00410CBF    83C4 08         add esp,8
00410CC2    8A4D 91         mov cl,byte ptr ss:[ebp-6F]
00410CC5    80C1 09         add cl,9
00410CC8    884D 91         mov byte ptr ss:[ebp-6F],cl
00410CCB    8D4D 84         lea ecx,dword ptr ss:[ebp-7C]
00410CCE    E8 3203FFFF     call lesson3.00401005                      ; 构造函数
00410CD3    C745 FC 0000000>mov dword ptr ss:[ebp-4],0
00410CDA    8B55 F0         mov edx,dword ptr ss:[ebp-10]
00410CDD    52              push edx                                   ; 文件句柄.
00410CDE    6A 64           push 64                                    ; size
00410CE0    8D45 88         lea eax,dword ptr ss:[ebp-78]              ; 缓冲区
00410CE3    50              push eax
00410CE4    E8 A729FFFF     call lesson3.fgets
00410CE9    83C4 0C         add esp,0C
00410CEC    85C0            test eax,eax
00410CEE    74 5C           je short lesson3.00410D4C                  ; fgets得到空则玩完
00410CF0    8D4D 88         lea ecx,dword ptr ss:[ebp-78]
00410CF3    51              push ecx
00410CF4    E8 1729FFFF     call lesson3.strlen
00410CF9    83C4 04         add esp,4
00410CFC    83C0 01         add eax,1
00410CFF    50              push eax
00410D00    E8 1B08FFFF     call lesson3.malloc                        ; 申请一段内存放buff
00410D05    83C4 04         add esp,4
00410D08    8945 80         mov dword ptr ss:[ebp-80],eax
00410D0B    837D 80 00      cmp dword ptr ss:[ebp-80],0
00410D0F    75 1D           jnz short lesson3.00410D2E                 ; 没申请到下面就玩完
00410D11    0FBF15 409C4200 movsx edx,word ptr ds:[`main'::`2'::__LINE>
00410D18    83C2 11         add edx,11
00410D1B    52              push edx
00410D1C    68 94824200     push lesson3.00428294                      ; ASCII "d:\reverse\c++\lesson3\lesson3.cpp"
00410D21    68 20704200     push lesson3.00427020                      ; ASCII "str"
00410D26    E8 952AFFFF     call lesson3._assert
00410D2B    83C4 0C         add esp,0C
00410D2E    8D4D 88         lea ecx,dword ptr ss:[ebp-78]
00410D31    51              push ecx
00410D32    8B55 80         mov edx,dword ptr ss:[ebp-80]
00410D35    52              push edx
00410D36    E8 E527FFFF     call lesson3.strcpy                        ; 放到缓冲区中
00410D3B    83C4 08         add esp,8
00410D3E    8B45 80         mov eax,dword ptr ss:[ebp-80]
00410D41    50              push eax                                   ; 刚刚堆上的字符串
00410D42    8D4D 84         lea ecx,dword ptr ss:[ebp-7C]              ; this
00410D45    E8 DE02FFFF     call lesson3.00401028                      ; 成员函数 stack::push
00410D4A ^ EB 8E           jmp short lesson3.00410CDA                 ; 继续循环.
00410D4C    8D4D 84         lea ecx,dword ptr ss:[ebp-7C]
00410D4F    E8 CF02FFFF     call lesson3.00401023                      ; 成员函数.跟了一下发现是pop
00410D54    8985 7CFFFFFF   mov dword ptr ss:[ebp-84],eax
00410D5A    83BD 7CFFFFFF 0>cmp dword ptr ss:[ebp-84],0
00410D61    74 25           je short lesson3.00410D88                  ; 为0则读完,玩完
00410D63    8B8D 7CFFFFFF   mov ecx,dword ptr ss:[ebp-84]
00410D69    51              push ecx
00410D6A    68 1C704200     push lesson3.0042701C                      ; ASCII "%s"
00410D6F    E8 2C27FFFF     call lesson3.printf
00410D74    83C4 08         add esp,8
00410D77    8B95 7CFFFFFF   mov edx,dword ptr ss:[ebp-84]              ; char *s 指针
00410D7D    52              push edx
00410D7E    E8 1D12FFFF     call lesson3.free                          ; 释放
00410D83    83C4 04         add esp,4
00410D86 ^ EB C4           jmp short lesson3.00410D4C
00410D88    8A45 90         mov al,byte ptr ss:[ebp-70]
00410D8B    04 08           add al,8
00410D8D    8845 90         mov byte ptr ss:[ebp-70],al
00410D90    C785 78FFFFFF 0>mov dword ptr ss:[ebp-88],0
00410D9A    C745 FC FFFFFFF>mov dword ptr ss:[ebp-4],-1
00410DA1    8D4D 84         lea ecx,dword ptr ss:[ebp-7C]
00410DA4    E8 6602FFFF     call lesson3.0040100F                      ; 调用析构函数.
00410DA9    8B85 78FFFFFF   mov eax,dword ptr ss:[ebp-88]              ; return 0
00410DAF    8B4D F4         mov ecx,dword ptr ss:[ebp-C]
00410DB2    64:890D 0000000>mov dword ptr fs:[0],ecx
00410DB9    5F              pop edi                                    ; 00241FE4
00410DBA    5E              pop esi
00410DBB    5B              pop ebx
00410DBC    81C4 C8000000   add esp,0C8
00410DC2    3BEC            cmp ebp,esp
00410DC4    E8 6732FFFF     call lesson3._chkesp                       ; 就是看ebp esp了..
00410DC9    8BE5            mov esp,ebp
00410DCB    5D              pop ebp
00410DCC    C3              retn


////来看看Release版本的:

00401000 /$ 55            push ebp
00401001 |. 8BEC          mov ebp,esp
00401003 |. 6A FF         push -1
00401005 |. 68 58744000   push lesson3.00407458                              ; SE 处理程序安装
0040100A |. 64:A1 0000000>mov eax,dword ptr fs:[0]
00401010 |. 50            push eax
00401011 |. 64:8925 00000>mov dword ptr fs:[0],esp
00401018 |. 83EC 6C       sub esp,6C
0040101B |. 53            push ebx
0040101C |. 56            push esi
0040101D |. 90            nop
0040101E |. 68 74904000   push lesson3.00409074
00401023 |. 68 68904000   push lesson3.00409068                              ; ASCII "c:\test.txt"
00401028 |. E8 A6030000   call lesson3.004013D3
0040102D |. 68 64904000   push lesson3.00409064                              ; ASCII "1",LF
00401032 |. 8BD8          mov ebx,eax
00401034 |. E8 49030000   call lesson3.00401382
00401039 |. 68 60904000   push lesson3.00409060                              ; ASCII "2",LF
0040103E |. E8 3F030000   call lesson3.00401382
00401043 |. 83C4 10       add esp,10
00401046 |. 8D4D EC       lea ecx,[local.5]
00401049 |. E8 22010000   call lesson3.00401170                              ; instructor called
0040104E |. 68 5C904000   push lesson3.0040905C                              ; ASCII "3",LF
00401053 |. E8 2A030000   call lesson3.00401382
00401058 |. 83C4 04       add esp,4
0040105B |. 8D4D EC       lea ecx,[local.5]
0040105E |. E8 7D010000   call lesson3.004011E0                              ; destructor called
00401063 |. 68 58904000   push lesson3.00409058                              ; ASCII "4",LF
00401068 |. E8 15030000   call lesson3.00401382
0040106D |. 6A 04         push 4
0040106F |. 68 44904000   push lesson3.00409044                              ; ASCII "sizeof stack :%d"
00401074 |. E8 09030000   call lesson3.00401382
00401079 |. 8A4D 91       mov cl,byte ptr ss:[ebp-6F]
0040107C |. 83C4 0C       add esp,0C
0040107F |. 80C1 09       add cl,9
00401082 |. 884D 91       mov byte ptr ss:[ebp-6F],cl
00401085 |. 8D4D F0       lea ecx,[local.4]
00401088 |. E8 E3000000   call lesson3.00401170                              ; instructor
0040108D |. 53            push ebx
0040108E |. 8D45 88       lea eax,[local.30]
00401091 |. 6A 64         push 64
00401093 |. 50            push eax
00401094 |. C745 FC 00000>mov [local.1],0
0040109B |. E8 8B020000   call lesson3.0040132B                              ; fgets
004010A0 |. 83C4 0C       add esp,0C
004010A3 |. 85C0          test eax,eax
004010A5 |. 74 55         je short lesson3.004010FC
004010A7 |. 57            push edi
004010A8 |> 8D7D 88       /lea edi,[local.30]
004010AB |. 83C9 FF       |or ecx,FFFFFFFF
004010AE |. 33C0          |xor eax,eax
004010B0 |. F2:AE         |repne scas byte ptr es:[edi]
004010B2 |. F7D1          |not ecx                                           ; 直接把strlen inline进来了, 呵呵
004010B4 |. 51            |push ecx
004010B5 |. E8 BF010000   |call lesson3.00401279                             ; malloc
004010BA |. 8BD0          |mov edx,eax
004010BC |. 8D7D 88       |lea edi,[local.30]
004010BF |. 83C9 FF       |or ecx,FFFFFFFF
004010C2 |. 33C0          |xor eax,eax
004010C4 |. 83C4 04       |add esp,4
004010C7 |. F2:AE         |repne scas byte ptr es:[edi]
004010C9 |. F7D1          |not ecx
004010CB |. 2BF9          |sub edi,ecx
004010CD |. 52            |push edx
004010CE |. 8BC1          |mov eax,ecx
004010D0 |. 8BF7          |mov esi,edi
004010D2 |. 8BFA          |mov edi,edx
004010D4 |. C1E9 02       |shr ecx,2
004010D7 |. F3:A5         |rep movs dword ptr es:[edi],dword ptr ds:[esi]
004010D9 |. 8BC8          |mov ecx,eax
004010DB |. 83E1 03       |and ecx,3
004010DE |. F3:A4         |rep movs byte ptr es:[edi],byte ptr ds:[esi]      ; strcpy也融入进来了
004010E0 |. 8D4D F0       |lea ecx,[local.4]
004010E3 |. E8 A8000000   |call lesson3.00401190                             ; push
004010E8 |. 53            |push ebx
004010E9 |. 8D4D 88       |lea ecx,[local.30]
004010EC |. 6A 64         |push 64
004010EE |. 51            |push ecx
004010EF |. E8 37020000   |call lesson3.0040132B                             ; fgets
004010F4 |. 83C4 0C       |add esp,0C
004010F7 |. 85C0          |test eax,eax
004010F9 |.^ 75 AD         \jnz short lesson3.004010A8
004010FB |. 5F            pop edi
004010FC |> 8D4D F0       lea ecx,[local.4]
004010FF |. E8 BC000000   call lesson3.004011C0                              ; pop
00401104 |. 8BF0          mov esi,eax
00401106 |. 85F6          test esi,esi
00401108 |. 74 22         je short lesson3.0040112C
0040110A |> 56            /push esi
0040110B |. 68 40904000   |push lesson3.00409040                             ; ASCII "%s"
00401110 |. E8 6D020000   |call lesson3.00401382                             ; 打印
00401115 |. 56            |push esi
00401116 |. E8 F5000000   |call lesson3.00401210                             ; free
0040111B |. 83C4 0C       |add esp,0C
0040111E |. 8D4D F0       |lea ecx,[local.4]
00401121 |. E8 9A000000   |call lesson3.004011C0                             ; 又是pop
00401126 |. 8BF0          |mov esi,eax
00401128 |. 85F6          |test esi,esi
0040112A |.^ 75 DE         \jnz short lesson3.0040110A
0040112C |> 8A45 90       mov al,byte ptr ss:[ebp-70]
0040112F |. 8D4D F0       lea ecx,[local.4]
00401132 |. 04 08         add al,8
00401134 |. C745 FC FFFFF>mov [local.1],-1
0040113B |. 8845 90       mov byte ptr ss:[ebp-70],al
0040113E |. E8 9D000000   call lesson3.004011E0                              ; 析构
00401143 |. 8B4D F4       mov ecx,[local.3]
00401146 |. 5E            pop esi
00401147 |. 33C0          xor eax,eax
00401149 |. 5B            pop ebx
0040114A |. 64:890D 00000>mov dword ptr fs:[0],ecx
00401151 |. 8BE5          mov esp,ebp
00401153 |. 5D            pop ebp
00401154 \. C3            retn


看来Release版本的变化还真是大, 编译器做了很多的优化, 一定要注意.

还有注意构造函数与析构函数的执行时机, 构造函数实在对象定义的位置执行的, 析构函数是在离开右边的大括号的时候执行的.*转载请注明来自看雪论坛@PEdiy.com 


(四)

进入本次正题：

(四)[  C++ 之 流程控制  ]

//cpp

// Lesson4.cpp : Defines the entry point for the console application.
//

#include "stdafx.h"
#include <stdio.h>

int main(int argc, char* argv[])
{
int i; int max = 0x100; int sum =0;
__asm int 3
//for loop
for (i=0;i<max;i++)
{
   sum += i;
}
//while do
while(max-->0)
{
   sum +=max;
}

max = 0x99;
do 
{
   sum -=max;
   i += sum ;
} while (max-->10);

return 0;
}


来Dasm

00401010 > 55              push ebp
00401011    8BEC            mov ebp,esp
00401013    83EC 4C         sub esp,4C
00401016    53              push ebx
00401017    56              push esi
00401018    57              push edi
00401019    8D7D B4         lea edi,dword ptr ss:[ebp-4C]
0040101C    B9 13000000     mov ecx,13
00401021    B8 CCCCCCCC     mov eax,CCCCCCCC
00401026    F3:AB           rep stos dword ptr es:[edi]
00401028    C745 F8 0001000>mov dword ptr ss:[ebp-8],100
0040102F    C745 F4 0000000>mov dword ptr ss:[ebp-C],0
00401036    90              nop
00401037    C745 FC 0000000>mov dword ptr ss:[ebp-4],0               ; for循环的初始条件弄好,再jmp过去   i=0
0040103E    EB 09           jmp short Lesson4.00401049               ; jmp到循环块.
00401040    8B45 FC         mov eax,dword ptr ss:[ebp-4]             ; 这个块的开始.
00401043    83C0 01         add eax,1
00401046    8945 FC         mov dword ptr ss:[ebp-4],eax             ; i++
00401049    8B4D FC         mov ecx,dword ptr ss:[ebp-4]
0040104C    3B4D F8         cmp ecx,dword ptr ss:[ebp-8]             ; i > max ?
0040104F    7D 0B           jge short Lesson4.0040105C               ; 跳出循环,执行完毕
00401051    8B55 F4         mov edx,dword ptr ss:[ebp-C]
00401054    0355 FC         add edx,dword ptr ss:[ebp-4]
00401057    8955 F4         mov dword ptr ss:[ebp-C],edx             ; sum +=i
0040105A ^ EB E4           jmp short Lesson4.00401040
0040105C    837D F8 00      cmp dword ptr ss:[ebp-8],0               ; while(max>0) ?
00401060    7E 0B           jle short Lesson4.0040106D
00401062    8B45 F4         mov eax,dword ptr ss:[ebp-C]
00401065    0345 F8         add eax,dword ptr ss:[ebp-8]
00401068    8945 F4         mov dword ptr ss:[ebp-C],eax             ; sum +=max
0040106B ^ EB EF           jmp short Lesson4.0040105C               ; 呵呵, 忘了max--
0040106D    C745 F8 9900000>mov dword ptr ss:[ebp-8],99
00401074    8B4D F4         mov ecx,dword ptr ss:[ebp-C]
00401077    2B4D F8         sub ecx,dword ptr ss:[ebp-8]
0040107A    894D F4         mov dword ptr ss:[ebp-C],ecx             ; sum -=max
0040107D    8B55 FC         mov edx,dword ptr ss:[ebp-4]
00401080    0355 F4         add edx,dword ptr ss:[ebp-C]
00401083    8955 FC         mov dword ptr ss:[ebp-4],edx             ; i += sum
00401086    837D F8 0A      cmp dword ptr ss:[ebp-8],0A              ; max>10 ?
0040108A ^ 7F E8           jg short Lesson4.00401074                ; 又忘了max-- .呵呵
0040108C    33C0            xor eax,eax
0040108E    5F              pop edi
0040108F    5E              pop esi
00401090    5B              pop ebx
00401091    83C4 4C         add esp,4C
00401094    3BEC            cmp ebp,esp
00401096    E8 D5C30000     call Lesson4._chkesp
0040109B    8BE5            mov esp,ebp
0040109D    5D              pop ebp
0040109E    C3              retn


来看下Release版本的.

00401002    90              nop
00401003    33C9            xor ecx,ecx
00401005    03C1            add eax,ecx
00401007    41              inc ecx
00401008    81F9 00010000   cmp ecx,100
0040100E ^ 7C F5           jl short Lesson4.00401005
00401010    56              push esi
00401011    BA FF000000     mov edx,0FF
00401016    03C2            add eax,edx
00401018    8BF2            mov esi,edx
0040101A    4A              dec edx
0040101B    85F6            test esi,esi
0040101D ^ 7F F7           jg short Lesson4.00401016
0040101F    BA 99000000     mov edx,99
00401024    2BC2            sub eax,edx
00401026    8BF2            mov esi,edx
00401028    03C8            add ecx,eax
0040102A    4A              dec edx
0040102B    83FE 0A         cmp esi,0A
0040102E ^ 7F F4           jg short Lesson4.00401024
00401030    33C0            xor eax,eax
00401032    5E              pop esi
00401033    C3              retn


这几个循环太简单了,懒得解释.

小结: 其实对于循环控制的逆向没什么好研究的, 传统的if else 什么的, 都是 j**的指令 ,循环控制的一般也很轻易看出来, 还有switch语句也都容易看出来, 就不多讲什么了.

PS:

这里追加一点其他的知识:

1. 缺省参数只能放在函数声明中

2. 函数重载是C++的特性, 不要刻意去和对象相联系, 重载而已, just so so !

3.引用传参的一般表现形式是指针传值, 但是不代表全部. 引用就是"引用"了.

引用上了就绑死了, 一改皆改.如 : int a =9; int b = 8; int &c = b; c =a ; 执行result: a = b = c = 9 ;*转载请注明来自看雪论坛@PEdiy.com 


(五)

进入本次正题：

(五)[  C++ 之 I/O流操作  ]

由于这一章东西比较多, 现在仅仅弄一点点开个头, 以后在慢慢扩充.

////cpp://

// Lesson5.cpp : Defines the entry point for the console application.
//

#include "stdafx.h"
#include <iostream.h>


int main(int argc, char* argv[])
{
int i; 
__asm int 3
cin>>i;
float f;
cin>>f;
char c;
cin>>c;
char buf[100];
cin>>buf;

cout<<"i="<<i<<endl;
cout<<"buf="<<buf<<endl;
cout<<flush;
cout<<hex<<"0x"<<i<<endl;

return 0;
}


Dasm

00401070 > 55              push ebp
00401071    8BEC            mov ebp,esp
00401073    81EC B0000000   sub esp,0B0
00401079    53              push ebx
0040107A    56              push esi
0040107B    57              push edi
0040107C    8DBD 50FFFFFF   lea edi,dword ptr ss:[ebp-B0]
00401082    B9 2C000000     mov ecx,2C
00401087    B8 CCCCCCCC     mov eax,CCCCCCCC
0040108C    F3:AB           rep stos dword ptr es:[edi]
0040108E    90              nop
0040108F    8D45 FC         lea eax,dword ptr ss:[ebp-4]
00401092    50              push eax                                 ; >>的参数
00401093    B9 80464300     mov ecx,offset Lesson5.cin               ; ecx传 cin符号.
00401098    E8 F3E20000     call Lesson5.istream::operator>>         ; 被重载的>>
0040109D    8D4D F8         lea ecx,dword ptr ss:[ebp-8]
004010A0    51              push ecx
004010A1    B9 80464300     mov ecx,offset Lesson5.cin
004010A6    E8 E5E10000     call Lesson5.istream::operator>>
004010AB    8D55 F4         lea edx,dword ptr ss:[ebp-C]
004010AE    52              push edx
004010AF    B9 80464300     mov ecx,offset Lesson5.cin
004010B4    E8 67E10000     call Lesson5.istream::operator>>
004010B9    8D45 90         lea eax,dword ptr ss:[ebp-70]
004010BC    50              push eax
004010BD    B9 80464300     mov ecx,offset Lesson5.cin
004010C2    E8 19DB0000     call Lesson5.istream::operator>>
004010C7    68 14104000     push Lesson5.00401014                    ; endl的地址.
004010CC    8B4D FC         mov ecx,dword ptr ss:[ebp-4]
004010CF    51              push ecx                                 ; i
004010D0    68 28E04200     push Lesson5.0042E028                    ; ASCII "i="
004010D5    B9 40464300     mov ecx,offset Lesson5.cout              ; 又是把cout给ecx
004010DA    E8 B1C90000     call Lesson5.ostream::operator<<         ; 继续调用重载
004010DF    8BC8            mov ecx,eax                              ; 呵呵, 这里直接把返回值给ecx,继续输出
004010E1    E8 8AC60000     call Lesson5.ostream::operator<<
004010E6    8BC8            mov ecx,eax                              ; 同上
004010E8    E8 18FFFFFF     call Lesson5.00401005
004010ED    68 14104000     push Lesson5.00401014
004010F2    8D55 90         lea edx,dword ptr ss:[ebp-70]
004010F5    52              push edx
004010F6    68 20E04200     push Lesson5.0042E020                    ; ASCII "buf="
004010FB    B9 40464300     mov ecx,offset Lesson5.cout
00401100    E8 8BC90000     call Lesson5.ostream::operator<<
00401105    8BC8            mov ecx,eax
00401107    E8 84C90000     call Lesson5.ostream::operator<<
0040110C    8BC8            mov ecx,eax
0040110E    E8 F2FEFFFF     call Lesson5.00401005
00401113    68 32104000     push Lesson5.00401032
00401118    B9 40464300     mov ecx,offset Lesson5.cout
0040111D    E8 E3FEFFFF     call Lesson5.00401005
00401122    68 14104000     push Lesson5.00401014
00401127    8B45 FC         mov eax,dword ptr ss:[ebp-4]
0040112A    50              push eax
0040112B    68 1CE04200     push Lesson5.0042E01C                    ; ASCII "0x"
00401130    68 0F104000     push Lesson5.0040100F
00401135    B9 40464300     mov ecx,offset Lesson5.cout
0040113A    E8 E4FEFFFF     call Lesson5.00401023
0040113F    8BC8            mov ecx,eax
00401141    E8 4AC90000     call Lesson5.ostream::operator<<
00401146    8BC8            mov ecx,eax
00401148    E8 23C60000     call Lesson5.ostream::operator<<
0040114D    8BC8            mov ecx,eax
0040114F    E8 B1FEFFFF     call Lesson5.00401005
00401154    33C0            xor eax,eax
00401156    5F              pop edi
00401157    5E              pop esi
00401158    5B              pop ebx
00401159    81C4 B0000000   add esp,0B0
0040115F    3BEC            cmp ebp,esp
00401161    E8 4A030000     call Lesson5._chkesp
00401166    8BE5            mov esp,ebp
00401168    5D              pop ebp
00401169    C3              retn



Release 差不多了, 就不贴了.

小结:>> 和<< 还有很多都是运算符重载, 再重载调用前, 先把>>后面的参数压栈,

再将cin或cout的地址放到ecx中去, 然后调用被重载的>>函数 .

PS:这一章东西蛮多, 像cin ,cout 等I/O 输入输出在Win32 Gui程序中也用不到,

        这一章就以后再扩充吧.

//今天3.26 晚8 点. 来补充一点.

C++的标准库不带.h的. 带.h的是旧的标准库, 已被某某委员会抛弃了.

但是新的标准库因为在名字空间std中(这是为了防止名字污染), 所以我们要显示的指定名字空间. 而使用旧的则不需要指定名字空间. 如:

#include <iostream>

#include <string>

#include <vector>

using namespace std;

...


旧的:

#include <iostream.h>

#include <string.h>

/....


来看看C++标准库的一些内置数据类型:

string：　这个也是以类的形式实现的．　string str("test"); string str2(str); string str; 这三种方式都是利用string的构造函数进行赋值的. 

string str ="test" ; 这是利用运算符重载进行赋值的.

const char *cstr = str.c_str(); 返回c字符数组. 必须是const. 

vector : 这个是以模板和类的形式实现的.下一节具体分析.*转载请注明来自看雪论坛@PEdiy.com 


(六)

进入本次正题：

(六)[  C++ 之 命名控制  ]

static int i; 这种静态变量是在.data段中的.

我们来看下在类中使用静态成员.

// Lesson6.cpp : Defines the entry point for the console application.
//

#include "stdafx.h"
#include <iostream.h>
#include <windows.h>

class X
{
int i;
public:
X(int I = 0):i(I){cout << "X::X()"<< endl;} //
~X(){cout << "X::~X()"<< endl;exit(1);cout << "X::~X()"<< endl;}

friend void f();
};

void f()
{
static X x1(47);
cout<<&x1<<"-"<<sizeof(x1)<<"-"<<x1.i<<endl; 
}


int main(int argc, char* argv[])
{
// __asm int 3
f();
return 0;
}



函数f中定义了一个静态的对象. 对于静态对象:

1.程序控制第一次转到对象的定义点时, 而且只有在第一次时, 才需要执行构造函数.

2.静态对象的析构函数（包括静态存储的所有对象，不仅仅是上例中的局部静态变量）在程序从main() 块中退出时，或者标准的C库函数e x i t ( )被调用时才被调用, 实验证明析构函数调用发生在exit 栈帧中,_exit栈帧外.

实验说明:

当析构为:~X(){cout << "X::~X()"<< endl;}时: 输出为:

X::X()
0x0042E060-4-47
X::~X()


当析构为~X(){cout << "X::~X()"<< endl;_exit(1);}时,输出为:

X::X()
0x0042E060-4-47
X::~X()


当析构为~X(){cout << "X::~X()"<< endl;exit(1);}时,输出为:

X::X()
0x0042E060-4-47
X::~X()

X::~X()

X::~X()

X::~X()

... ...


发生了嵌套调用了.

//再来看看这个CPP:

// Lesson6.cpp : Defines the entry point for the console application.
//

#include "stdafx.h"
#include <iostream.h>

int x = 100;
class X
{
static int i;
static int j;
public:
void X::prt() const
{
   i *=100;
   j *=100;
   cout << "i = " << i <<endl;
   cout << "j = " << j <<endl;
}
static void X::f()
{
   cout << "sum = " << i+j <<endl;
}
};

int X::i = 9;
int X::j = x + 1;

int main(int argc, char* argv[])
{
__asm int 3
X x;
cout << "sizeof X = "<< sizeof(x) <<endl ;
x.prt();
X::f();
return 0;
}


Dasm:

004010C0 > 55              push ebp
004010C1    8BEC            mov ebp,esp
004010C3    83EC 44         sub esp,44
004010C6    53              push ebx
004010C7    56              push esi
004010C8    57              push edi
004010C9    8D7D BC         lea edi,dword ptr ss:[ebp-44]
004010CC    B9 11000000     mov ecx,11
004010D1    B8 CCCCCCCC     mov eax,CCCCCCCC
004010D6    F3:AB           rep stos dword ptr es:[edi]
004010D8    90              nop
004010D9    68 0F104000     push Lesson6.0040100F                    ; endl
004010DE    6A 01           push 1                                   ; sizeof(X)
004010E0    68 F0904200     push Lesson6.004290F0                    ; ASCII "sizeof X = "
004010E5    B9 68E34200     mov ecx,offset Lesson6.cout
004010EA    E8 11C80000     call Lesson6.ostream::operator<<
004010EF    8BC8            mov ecx,eax
004010F1    E8 EA050100     call Lesson6.ostream::operator<<
004010F6    8BC8            mov ecx,eax
004010F8    E8 08FFFFFF     call Lesson6.00401005
004010FD    8D4D FC         lea ecx,dword ptr ss:[ebp-4]             ; 传this
00401100    E8 0FFFFFFF     call Lesson6.00401014                    ; 非静态方法 X::prt()
00401105    E8 19FFFFFF     call Lesson6.00401023                    ; 静态方法X::f()
0040110A    33C0            xor eax,eax                              ; Lesson6.cout
0040110C    5F              pop edi
0040110D    5E              pop esi
0040110E    5B              pop ebx
0040110F    83C4 44         add esp,44
00401112    3BEC            cmp ebp,esp
00401114    E8 E7010000     call Lesson6._chkesp
00401119    8BE5            mov esp,ebp
0040111B    5D              pop ebp
0040111C    C3              retn


Release

00401020    90              nop
00401021    6A 01           push 1                                   ; sizeof(x)
00401023    68 70904000     push Lesson6.00409070                    ; ASCII "sizeof X = "
00401028    B9 98BB4000     mov ecx,Lesson6.0040BB98                 ; cout
0040102D    E8 493C0000     call Lesson6.00404C7B                    ; <<
00401032    8BC8            mov ecx,eax
00401034    E8 EE3A0000     call Lesson6.00404B27                    ; <<
00401039    68 30114000     push Lesson6.00401130
0040103E    6A 0A           push 0A
00401040    8BC8            mov ecx,eax
00401042    E8 423A0000     call Lesson6.00404A89
00401047    8BC8            mov ecx,eax
00401049    E8 C2000000     call Lesson6.00401110
0040104E    A1 54904000     mov eax,dword ptr ds:[409054]            ; 成员变量 i 赤裸于此
00401053    8B0D E0B94000   mov ecx,dword ptr ds:[40B9E0]            ; 成员变量 j 赤裸于此
00401059    8D0480          lea eax,dword ptr ds:[eax+eax*4]         ; i *=5
0040105C    8D0C89          lea ecx,dword ptr ds:[ecx+ecx*4]
0040105F    8D0480          lea eax,dword ptr ds:[eax+eax*4]         ; i *= 5
00401062    8D0C89          lea ecx,dword ptr ds:[ecx+ecx*4]
00401065    C1E0 02         shl eax,2                                ; * 4
00401068    C1E1 02         shl ecx,2
0040106B    890D E0B94000   mov dword ptr ds:[40B9E0],ecx            ; 写回 静态的 j
00401071    50              push eax
00401072    68 68904000     push Lesson6.00409068                    ; ASCII "i = "
00401077    B9 98BB4000     mov ecx,Lesson6.0040BB98                 ; cout 地址,ecx传参
0040107C    A3 54904000     mov dword ptr ds:[409054],eax            ; 写回 静态的 i
00401081    E8 F53B0000     call Lesson6.00404C7B                    ; <<
00401086    8BC8            mov ecx,eax
00401088    E8 4B390000     call Lesson6.004049D8                    ; <<
0040108D    68 30114000     push Lesson6.00401130
00401092    6A 0A           push 0A
00401094    8BC8            mov ecx,eax                              ; <<
00401096    E8 EE390000     call Lesson6.00404A89
0040109B    8BC8            mov ecx,eax
0040109D    E8 6E000000     call Lesson6.00401110
004010A2    8B15 E0B94000   mov edx,dword ptr ds:[40B9E0]            ; j
004010A8    B9 98BB4000     mov ecx,Lesson6.0040BB98
004010AD    52              push edx
004010AE    68 60904000     push Lesson6.00409060                    ; ASCII "j = "
004010B3    E8 C33B0000     call Lesson6.00404C7B                    ; <<
004010B8    8BC8            mov ecx,eax
004010BA    E8 19390000     call Lesson6.004049D8                    ; <<
004010BF    68 30114000     push Lesson6.00401130
004010C4    6A 0A           push 0A
004010C6    8BC8            mov ecx,eax
004010C8    E8 BC390000     call Lesson6.00404A89
004010CD    8BC8            mov ecx,eax
004010CF    E8 3C000000     call Lesson6.00401110
004010D4    A1 54904000     mov eax,dword ptr ds:[409054]
004010D9    8B0D E0B94000   mov ecx,dword ptr ds:[40B9E0]
004010DF    03C8            add ecx,eax
004010E1    51              push ecx
004010E2    68 58904000     push Lesson6.00409058                    ; ASCII "sum = "
004010E7    B9 98BB4000     mov ecx,Lesson6.0040BB98                 ; cout
004010EC    E8 8A3B0000     call Lesson6.00404C7B                    ; <<
004010F1    8BC8            mov ecx,eax
004010F3    E8 E0380000     call Lesson6.004049D8
004010F8    68 30114000     push Lesson6.00401130
004010FD    6A 0A           push 0A
004010FF    8BC8            mov ecx,eax
00401101    E8 83390000     call Lesson6.00404A89
00401106    8BC8            mov ecx,eax
00401108    E8 03000000     call Lesson6.00401110
0040110D    33C0            xor eax,eax                              ; Lesson6.0040BB98
0040110F    C3              retn


小结:Release版本的优化了不少, 看的出来, Release合并了一些简单的成员函数.

另: 静态方法直接call全局地址. 跟普通方法没区别;

还有sizeof(X) 的值为1 , 象征性的1. X x 该局部变量也就一个DWORD. 而且还是cccccccc填充, 根本没用这个值. 

面向对象始终还是为编译器服务的.静态成员都是赤裸裸的.data段数据调用类静态方法也是不需要传this指针 .

到了这里,静态嵌套类也不用做实验了, 理解了思想, 就理解了一切, 什么东西都是一样的 .*转载请注明来自看雪论坛@PEdiy.com 


(七)

进入本次正题：

(七)[  C++ 之 动态对象创建  ]

cpp

#include "stdafx.h"
#include <iostream.h>

class Tree
{
private:
int height;
int years;
public:
Tree(int h,int y)
{
   cout << " constructor--called-- " << endl; 
   height = h;
   years = y ;
}
~Tree() 
{
   cout << " destructor--called-- " << endl;
}
void Print()
{
   height += 2;
   years += 3;
   cout << "the height is : " << height << endl;
   cout << "the year is : " << years << endl;
}

};

int main(int argc, char* argv[])
{
_asm int 3
Tree *T = new Tree(40,10);
T->Print();
delete T;
return 0;
}


Dasm

0040108D    90              nop
0040108E    6A 08           push 8                                   ; 申请堆中内存大小
00401090    E8 0B040000     call Lesson7.operator new                ; 重载的运算符 new
00401095    83C4 04         add esp,4
00401098    8945 E8         mov dword ptr ss:[ebp-18],eax            ; var6 = 新内存, 就是新对象的this指针了.
0040109B    C745 FC 0000000>mov dword ptr ss:[ebp-4],0
004010A2    837D E8 00      cmp dword ptr ss:[ebp-18],0
004010A6    74 11           je short Lesson7.004010B9
004010A8    6A 0A           push 0A                                  ; year
004010AA    6A 28           push 28                                  ; height
004010AC    8B4D E8         mov ecx,dword ptr ss:[ebp-18]            ; this指针了.
004010AF    E8 7EFFFFFF     call Lesson7.00401032                    ; 构造函数, 2个参数.
004010B4    8945 DC         mov dword ptr ss:[ebp-24],eax            ; var9 = this
004010B7    EB 07           jmp short Lesson7.004010C0
004010B9    C745 DC 0000000>mov dword ptr ss:[ebp-24],0
004010C0    8B45 DC         mov eax,dword ptr ss:[ebp-24]
004010C3    8945 EC         mov dword ptr ss:[ebp-14],eax            ; var5 = this指针
004010C6    C745 FC FFFFFFF>mov dword ptr ss:[ebp-4],-1
004010CD    8B4D EC         mov ecx,dword ptr ss:[ebp-14]
004010D0    894D F0         mov dword ptr ss:[ebp-10],ecx
004010D3    8B4D F0         mov ecx,dword ptr ss:[ebp-10]            ; this指针
004010D6    E8 70FFFFFF     call Lesson7.0040104B                    ; 无参成员函数.Print
004010DB    8B55 F0         mov edx,dword ptr ss:[ebp-10]
004010DE    8955 E0         mov dword ptr ss:[ebp-20],edx
004010E1    8B45 E0         mov eax,dword ptr ss:[ebp-20]
004010E4    8945 E4         mov dword ptr ss:[ebp-1C],eax
004010E7    837D E4 00      cmp dword ptr ss:[ebp-1C],0
004010EB    74 0F           je short Lesson7.004010FC
004010ED    6A 01           push 1
004010EF    8B4D E4         mov ecx,dword ptr ss:[ebp-1C]
004010F2    E8 1DFFFFFF     call Lesson7.00401014                    ; delete 了/.
004010F7    8945 D8         mov dword ptr ss:[ebp-28],eax
004010FA    EB 07           jmp short Lesson7.00401103
004010FC    C745 D8 0000000>mov dword ptr ss:[ebp-28],0
00401103    33C0            xor eax,eax
00401105    8B4D F4         mov ecx,dword ptr ss:[ebp-C]
00401108    64:890D 0000000>mov dword ptr fs:[0],ecx
0040110F    5F              pop edi
00401110    5E              pop esi
00401111    5B              pop ebx
00401112    83C4 68         add esp,68
00401115    3BEC            cmp ebp,esp
00401117    E8 84070000     call Lesson7._chkesp
0040111C    8BE5            mov esp,ebp
0040111E    5D              pop ebp
0040111F    C3              retn



new 

004014A0 > 55              push ebp
004014A1    8BEC            mov ebp,esp
004014A3    51              push ecx
004014A4    6A 01           push 1
004014A6    8B45 08         mov eax,dword ptr ss:[ebp+8]
004014A9    50              push eax                                 ; 申请内存大小,
004014AA    E8 11070000     call Lesson7._nh_malloc                  ; 3个参数
004014AF    83C4 08         add esp,8
004014B2    8945 FC         mov dword ptr ss:[ebp-4],eax             ; 申请的内存给T
004014B5    8B45 FC         mov eax,dword ptr ss:[ebp-4]
004014B8    8BE5            mov esp,ebp
004014BA    5D              pop ebp
004014BB    C3              retn


构造函数

00401120 > 55              push ebp
00401121    8BEC            mov ebp,esp
00401123    83EC 44         sub esp,44
00401126    53              push ebx
00401127    56              push esi
00401128    57              push edi
00401129    51              push ecx                                 ; 保护一下
0040112A    8D7D BC         lea edi,dword ptr ss:[ebp-44]
0040112D    B9 11000000     mov ecx,11
00401132    B8 CCCCCCCC     mov eax,CCCCCCCC
00401137    F3:AB           rep stos dword ptr es:[edi]
00401139    59              pop ecx
0040113A    894D FC         mov dword ptr ss:[ebp-4],ecx             ; var1 = this
0040113D    68 41104000     push Lesson7.00401041                    ; endl
00401142    68 1C804200     push Lesson7.0042801C                    ; ASCII " constructor--called-- "
00401147    B9 50E24200     mov ecx,offset Lesson7.cout
0040114C    E8 AFDF0000     call Lesson7.ostream::operator<<
00401151    8BC8            mov ecx,eax
00401153    E8 DFFEFFFF     call Lesson7.00401037
00401158    8B45 FC         mov eax,dword ptr ss:[ebp-4]
0040115B    8B4D 08         mov ecx,dword ptr ss:[ebp+8]
0040115E    8908            mov dword ptr ds:[eax],ecx               ; height = h;
00401160 > 8B55 FC         mov edx,dword ptr ss:[ebp-4]
00401163    8B45 0C         mov eax,dword ptr ss:[ebp+C]
00401166    8942 04         mov dword ptr ds:[edx+4],eax             ; year = y;
00401169    8B45 FC         mov eax,dword ptr ss:[ebp-4]
0040116C    5F              pop edi
0040116D    5E              pop esi
0040116E    5B              pop ebx
0040116F    83C4 44         add esp,44
00401172    3BEC            cmp ebp,esp
00401174    E8 27070000     call Lesson7._chkesp
00401179    8BE5            mov esp,ebp
0040117B    5D              pop ebp
0040117C    C2 0800         retn 8



无参Print成员函数

00411780 > 55              push ebp
00411781    8BEC            mov ebp,esp
00411783    83EC 44         sub esp,44
00411786    53              push ebx
00411787    56              push esi
00411788    57              push edi
00411789    51              push ecx
0041178A    8D7D BC         lea edi,dword ptr ss:[ebp-44]
0041178D    B9 11000000     mov ecx,11
00411792    B8 CCCCCCCC     mov eax,CCCCCCCC
00411797    F3:AB           rep stos dword ptr es:[edi]
00411799    59              pop ecx
0041179A    894D FC         mov dword ptr ss:[ebp-4],ecx
0041179D    8B45 FC         mov eax,dword ptr ss:[ebp-4]
004117A0    8B08            mov ecx,dword ptr ds:[eax]
004117A2    83C1 02         add ecx,2
004117A5    8B55 FC         mov edx,dword ptr ss:[ebp-4]
004117A8    890A            mov dword ptr ds:[edx],ecx               ; 上面5句 :height += 2
004117AA    8B45 FC         mov eax,dword ptr ss:[ebp-4]
004117AD    8B48 04         mov ecx,dword ptr ds:[eax+4]
004117B0    83C1 03         add ecx,3
004117B3    8B55 FC         mov edx,dword ptr ss:[ebp-4]
004117B6    894A 04         mov dword ptr ds:[edx+4],ecx             ; 上面5 句: year += 3
004117B9    68 41104000     push Lesson7.00401041                    ; endl
004117BE    8B45 FC         mov eax,dword ptr ss:[ebp-4]
004117C1    8B08            mov ecx,dword ptr ds:[eax]
004117C3    51              push ecx                                 ; height
004117C4    68 18914200     push Lesson7.00429118                    ; ASCII "the height is : "
004117C9    B9 50E24200     mov ecx,offset Lesson7.cout
004117CE    E8 2DD9FFFF     call Lesson7.ostream::operator<<
004117D3    8BC8            mov ecx,eax
004117D5    E8 06D6FFFF     call Lesson7.ostream::operator<<
004117DA    8BC8            mov ecx,eax
004117DC    E8 56F8FEFF     call Lesson7.00401037
004117E1    68 41104000     push Lesson7.00401041
004117E6    8B55 FC         mov edx,dword ptr ss:[ebp-4]
004117E9    8B42 04         mov eax,dword ptr ds:[edx+4]
004117EC    50              push eax
004117ED    68 08914200     push Lesson7.00429108                    ; ASCII "the year is : "
004117F2    B9 50E24200     mov ecx,offset Lesson7.cout
004117F7    E8 04D9FFFF     call Lesson7.ostream::operator<<
004117FC    8BC8            mov ecx,eax
004117FE    E8 DDD5FFFF     call Lesson7.ostream::operator<<
00411803    8BC8            mov ecx,eax
00411805    E8 2DF8FEFF     call Lesson7.00401037
0041180A    5F              pop edi
0041180B    5E              pop esi
0041180C    5B              pop ebx
0041180D    83C4 44         add esp,44
00411810    3BEC            cmp ebp,esp
00411812    E8 8900FFFF     call Lesson7._chkesp
00411817    8BE5            mov esp,ebp
00411819    5D              pop ebp
0041181A    C3              retn



delete

00401330 > 55              push ebp
00401331    8BEC            mov ebp,esp
00401333    83EC 44         sub esp,44
00401336    53              push ebx
00401337    56              push esi
00401338    57              push edi
00401339    51              push ecx
0040133A    8D7D BC         lea edi,dword ptr ss:[ebp-44]
0040133D    B9 11000000     mov ecx,11
00401342    B8 CCCCCCCC     mov eax,CCCCCCCC
00401347    F3:AB           rep stos dword ptr es:[edi]
00401349    59              pop ecx
0040134A    894D FC         mov dword ptr ss:[ebp-4],ecx
0040134D    8B4D FC         mov ecx,dword ptr ss:[ebp-4]
00401350 > E8 C9FCFFFF     call Lesson7.0040101E                    ; 这里就是析构函数了.
00401355    8B45 08         mov eax,dword ptr ss:[ebp+8]
00401358    83E0 01         and eax,1
0040135B    85C0            test eax,eax
0040135D    74 0C           je short Lesson7.0040136B
0040135F    8B4D FC         mov ecx,dword ptr ss:[ebp-4]
00401362    51              push ecx
00401363    E8 A8000000     call Lesson7.operator delete             ; 再来delete内存
00401368    83C4 04         add esp,4
0040136B    8B45 FC         mov eax,dword ptr ss:[ebp-4]
0040136E    5F              pop edi
0040136F    5E              pop esi
00401370    5B              pop ebx
00401371    83C4 44         add esp,44
00401374    3BEC            cmp ebp,esp
00401376    E8 25050000     call Lesson7._chkesp
0040137B    8BE5            mov esp,ebp
0040137D    5D              pop ebp
0040137E    C2 0400         retn 4


析构函数

00401390 > 55              push ebp
00401391    8BEC            mov ebp,esp
00401393    83EC 44         sub esp,44
00401396    53              push ebx
00401397    56              push esi
00401398    57              push edi
00401399    51              push ecx
0040139A    8D7D BC         lea edi,dword ptr ss:[ebp-44]
0040139D    B9 11000000     mov ecx,11
004013A2    B8 CCCCCCCC     mov eax,CCCCCCCC
004013A7    F3:AB           rep stos dword ptr es:[edi]
004013A9    59              pop ecx
004013AA    894D FC         mov dword ptr ss:[ebp-4],ecx
004013AD    68 41104000     push Lesson7.00401041
004013B2    68 1C804200     push Lesson7.0042801C                    ; ASCII " destructor--called-- "
004013B7    B9 50E24200     mov ecx,offset Lesson7.cout
004013BC    E8 3FDD0000     call Lesson7.ostream::operator<<
004013C1    8BC8            mov ecx,eax
004013C3    E8 6FFCFFFF     call Lesson7.00401037
004013C8    5F              pop edi
004013C9    5E              pop esi
004013CA    5B              pop ebx
004013CB    83C4 44         add esp,44
004013CE    3BEC            cmp ebp,esp
004013D0    E8 CB040000     call Lesson7._chkesp
004013D5    8BE5            mov esp,ebp
004013D7    5D              pop ebp
004013D8    C3              retn


Release版本

差不多, 不贴了.

小结:

1. 几种常见用法.

Tree *T = new Tree;

Tree *T1 = new Tree(40,10);

Tree *T2 = new Tree[100] ;

delete T ;

delete []T2;


2. 注意点.

构造函数的执行在重载运算符中执行 . 在new 的时候, new 会判断要申请的内存的大小.

析构函数在delete中执行. 若delete [] T, 则还会有个循环的free过程.

3. 待补充.*转载请注明来自看雪论坛@PEdiy.com 


(八)

进入本次正题：

(八)[  标准C++ 之 内置类型--容器  ]

今次来看看标准C++内置类型之vector是个什么样子:

先看Debug版本的,等下再看Release的.

我就直接贴代码了.

还是把cpp代码贴上:

#include <iostream>
#include <string>
#include <vector>
using namespace std;

//容器
void fuck_vector()
{
       int i =0;
       vector< int > ivec(4);
              __asm nop
              __asm nop
              __asm nop
              __asm nop
    printf("sizeof ivec %d \n",sizeof(ivec));
       ivec[2] += 2;
       i += ivec[2];
}
//函数模板
template <class T> 
T t_func(T a ,T b)
{
       return a < b ? a : b ;
}

//类模板
template<class T> 
class A 
{ 
public: 
       A(); 
       A(T _a,T _b); 
       T sum(); 
private: 
       T a; 
       T b; 
}; 

template <class T> 
A<T>::A() 
{ 
       a=0;b=0; 
} 

template<class T> 
A<T>::A(T _a,T _b) 
{ 
       a=_a;b=_b; 
} 

template<class T> 
T A<T>::sum() 
{ 
       return (a+b); 
} 

int main(int argc, char *argv[], char **env)
{     
       int i =0;
       __asm int 3
       fuck_vector();        //容器测试

       i = t_func(2.2,3.3); //函数模板测试

       A<int> ai(3,4);                                                //
       A<double> ad(3.1,4.0);                             //     类模板测试
       cout<<ai.sum()<<" "<<ad.sum()<<endl;      //

       return 0;
}
--D:\Reverse\C++\Lesson8\Lesson8.cpp --------------------------------------------------------------
1:    #include <iostream>
2:    #include <string>
3:    #include <vector>
4:    using namespace std;
5:
6:    //容器
7:    void fuck_vector()
8:    {
00401650 55                   push        ebp
00401651 8B EC                mov         ebp,esp
00401653 6A FF                push        0FFh 
00401655 68 79 87 44 00       push        offset __ehhandler$?fuck_vector@@YAXXZ (00448779)
0040165A 64 A1 00 00 00 00    mov         eax,fs:[00000000]
00401660 50                   push        eax
00401661 64 89 25 00 00 00 00 mov         dword ptr fs:[0],esp 
//从这行向上数5句是按SHE的.所以我们知道使用vector的call体的内部是要被编译器 SHE的. 
00401668 83 EC 60             sub         esp,60h
0040166B 53                   push        ebx
0040166C 56                   push        esi
0040166D 57                   push        edi
0040166E 8D 7D 94             lea         edi,[ebp-6Ch]
00401671 B9 18 00 00 00       mov         ecx,18h
00401676 B8 CC CC CC CC       mov         eax,0CCCCCCCCh
0040167B F3 AB                rep stos    dword ptr [edi]
:        int i =0;
0040167D C7 45 F0 00 00 00 00 mov         dword ptr [ebp-10h],0   
                                       //因为上面装SHE使得栈抬高了0ch.
0:       vector< int > ivec(4);
0401684 C7 45 D8 00 00 00 00 mov         dword ptr [ebp-28h],0 //如果我们把i作为var1, 则这里可以假定为var7. var7下面除了var1外还有var2-6 5个DWORD值. 这里它要干什么我们先不管.
0040168B 8D 45 DC             lea         eax,[ebp-24h] 
0040168E 50                   push        eax          //将var6的地址入栈.
0040168F 8D 4D D8             lea         ecx,[ebp-28h] 
00401692 51                   push        ecx          //var7的地址入栈
00401693 6A 04                push        4            //vector的元素个数入栈
00401695 8D 4D E0             lea         ecx,[ebp-20h] //这里有点像this指针. 不过vector的内存是在堆上分配的, 所以我猜这里的一段栈内存只是vector取数据后存放的一个buffer, Release版本的应该不会这样, 先接着看吧.
00401698 E8 E8 FB FF FF       call        @ILT+640(std::vector<int,std::allocator<int> 
>::vector<int,std::allocator<int> >) (00401       //调用构造函数,智能的分配内存. 

0040169D C7 45 FC 00 00 00 00 mov         dword ptr [ebp-4],0 //把上面那个压进去的SHE的标志置零. 告诉SHE一些信息 . :D
1:       ivec[2] += 2;                      //容器的取数.
004016A4 6A 02                push       2    //下标拿出来.
004016A6 8D 4D E0             lea         ecx,[ebp-20h]    //var5的地址入栈. (记得var1是 i 啊 , 那么你想 var 2,3,4,5 正好4个DWORD了. )
004016A9 E8 14 FB FF FF       call        @ILT+445(std::vector<int,std::allocator<int> >::operator[]) (004011c2)              //vector这里是重载了[]运算符. 取数. 在这里它取出的不是vector[2]的数值, 而是其地址.
004016AE 89 45 D4             mov         dword ptr [ebp-2Ch],eax   //var8保存地址
004016B1 8B 55 D4             mov         edx,dword ptr [ebp-2Ch]   //再用edx保存地址; 这里你就可以体会到Debug版本的啰嗦了. 不过有时用debug版本看思路会清晰些.
004016B4 8B 02                mov         eax,dword ptr [edx]    
004016B6 83 C0 02             add         eax,2              
004016B9 8B 4D D4             mov         ecx,dword ptr [ebp-2Ch] //地址又放到ecx.
004016BC 89 01                mov         dword ptr [ecx],eax   //这四句完成对ivec的加2操作.
2:       i += ivec[2];                                    //这句跟上面差不多, 到这里我发现, 上面提到的var2-5 并没有被使用, 那个ecx也不是this指针. 可能是Debug版本的原因吧, 到了Release,就不会有这个问题了.
004016BE 6A 02                push        2
004016C0 8D 4D E0             lea         ecx,[ebp-20h]
004016C3 E8 FA FA FF FF       call        @ILT+445(std::vector<int,std::allocator<int> >::operator[]) (004011c2)
004016C8 8B 55 F0             mov         edx,dword ptr [ebp-10h]
004016CB 03 10                add         edx,dword ptr [eax]
004016CD 89 55 F0             mov         dword ptr [ebp-10h],edx

3:   }
004016D0 C7 45 FC FF FF FF FF mov         dword ptr [ebp-4],0FFFFFFFFh    //是SHE相关的信息处理. 善后处理吧.
004016D7 8D 4D E0             lea         ecx,[ebp-20h]
004016DA E8 0F FC FF FF       call        @ILT+745(std::vector<int,std::allocator<int> >::~vector<int,std::allocator<int> >) (0040    //析构对象 , 看这里是不是觉得ecx特像this指针, 后面告诉你答案.
004016DF 8B 4D F4             mov         ecx,dword ptr [ebp-0Ch]
004016E2 64 89 0D 00 00 00 00 mov         dword ptr fs:[0],ecx
004016E9 5F                   pop         edi
004016EA 5E                   pop         esi
004016EB 5B                   pop         ebx
004016EC 83 C4 6C             add         esp,6Ch
004016EF 3B EC                cmp         ebp,esp
004016F1 E8 CA 01 02 00       call        __chkesp (004218c0)
004016F6 8B E5                mov         esp,ebp
004016F8 5D                   pop         ebp
004016F9 C3                   ret



Debug版本容器小结: 刚才大致跟了下, 发现上面几处说到的ecx 中并不是存放this指针的, 真正存了ivec这个对象的指针的是DWORD ptr [ecx+4] (= 30xxxxxx, 一个堆上的地址.) , 所以我觉得debug版本的,用于直接在VC6的界面中看Dasm有时还是行的(它符号齐全), 不过要真分析起来, 还是Release版本的跟实际接近些. 下面看看Release版本的吧.


////Release:
//main调用fuck_vector()
00401050 /$ 56                push    esi                                      ; 这里为什么要这么压栈了?我想应该是为了开辟8个字节的局部变量空间.(这里是main函数,进来就直接两个push,优化的挺厉害的.)
00401051 |. 57                push    edi                                      ; 如上.
00401052 |. E8 A9FFFFFF       call    Lesson8.00401000
//进来这个子呼叫.
00401000 /$ 55                push    ebp
00401001 |. 8BEC              mov     ebp, esp
00401003 |. 83EC 10           sub     esp, 10    
00401006 |. 6A 10             push    10                                      ; 容器中4个int 所以压入大小16
00401008 |. E8 1C520000       call    Lesson8.00406229                        ; 初始化这个容器.
0040100D |. 83C4 04           add     esp, 4                                   ; 没想到容器初始化竟是C调用, 没错吧这里?
00401010 |. 8BC8              mov     ecx, eax                                ; 刚才那个函数返回值为容器地址.在堆上.
00401012 |. BA 04000000       mov     edx, 4                                  ; 容器中个数.
00401017 |> 85C9              /test    ecx, ecx
00401019 |. 74 06             |je      short Lesson8.00401021                 ; 堆申请失败则玩完
0040101B |. C701 00000000     |mov     dword ptr [ecx], 0
00401021 |> 83C1 04           |add     ecx, 4
00401024 |. 4A                |dec     edx
00401025 |.^ 75 F0             \jnz     short Lesson8.00401017                 ; 多谢,容器帮我们将元素初始化为零
00401027 |. 8D48 10           lea     ecx, [eax+10]
0040102A |. 894D F8           mov     [local.2], ecx                           ; var2 = &ivec[4] ? 这里不太理解., 
0040102D |. 90                nop
0040102E |. 90                nop
0040102F |. 90                nop
00401030 |. 90                nop
00401031 |. 8B50 08           mov     edx, [eax+8]                             ; edx = ivec[2]
00401034 |. 50               push    eax                                      ; 为析构函数压参, 跟下面这句可没关系.
00401035 |. 83C2 02           add     edx, 2
00401038 |. 8950 08           mov     [eax+8], edx                             ; ivec[2] += 2
0040103B |. E8 00290000       call    Lesson8.00403940                        ; 容器的析构函数.(跟进去会有VirtualFree)
00401040 |. 83C4 04           add     esp, 4                                   ; 从这也可知析构函数为C调用且一个参数.
00401043 |. 8BE5              mov     esp, ebp
00401045 |. 5D                pop     ebp
00401046 \. C3                ret



小结: 其实这从没对容器的构造及析构函数好好的跟踪, 有时间仔细的跟跟, 这次也只是有个大概了解. 其实在逆向中, 知道这些也就够了, 因为现在的工具太好用了, 已经可以让OD自动把string 啊 vector啊什么的构造函数或者重载的运算符自己显示出来了. 

下一Lesson 再分析下模板. 今天就到这吧.*转载请注明来自看雪论坛@PEdiy.com 


(九)

进入本次正题：

(九)[  C++ 之 浮点数运算  ]

今天来学学浮点数的反汇编吧.

因为这几天电信宽带到期了, 暂时不想联网, 所以对于浮点数这里, 我没有查什么资料, 关于浮点数原理方面的,我也没做过多的阐述, 有兴趣的可以去看看特定的CPU手册,应该都差不多了,80X86模式的. 或者也可以看看汇编的书籍,都会有介绍的, 今次我们的目的是为了在反汇编一个用到了浮点数的程序时不至于理解不了其中的指令.

浮点数分为单精度和双精度, 单精度的C关键字为float, 双精度的为double. 在IA-32体系结构下, 一个float占32位,也即一个机器字(跟字WORD意义不一样) . 一个double 占64位, 也即2个机器字, 其进度更高.

OK,废话少说.

来cpp:

#include <stdio.h>

float floatcalc(float x,float y)
{
float f;

__asm
{
   nop
}
f = x + y;
f = x - y;
f = x * y;
f = x / y;
f++;
return f;
}

double doublecalc(double x,double y)
{
double d;

__asm
{
   nop
}
d = x + y;
d = x - y;
d = x * y;
d = x / y;
d++;
return d;
}

void main(void)
{
double x;
double y;
__asm int 3
x = 123.111;
y = 456.888;

doublecalc(x,y);
floatcalc((float)x,(float)y);
}


Debug版:

00401110 > 55             push    ebp
00401111    8BEC           mov     ebp, esp
00401113    83EC 58        sub     esp, 58
00401116    53             push    ebx
00401117    56             push    esi
00401118    57             push    edi
00401119    8D7D A8        lea     edi, [ebp-58]
0040111C    B9 16000000    mov     ecx, 16
00401121    B8 CCCCCCCC    mov     eax, CCCCCCCC
00401126    F3:AB          rep     stos dword ptr es:[edi]
00401128    90             nop
00401129    C745 F8 C976BE>mov     dword ptr [ebp-8], 9FBE76C9      ; /这里的数据是编译器根据我们
00401130    C745 FC 1AC75E>mov     dword ptr [ebp-4], 405EC71A      ; |给出的浮点数转换而来的.
00401137    C745 F0 91ED7C>mov     dword ptr [ebp-10], 3F7CED91     ; |这四句是在为我们的两个double
0040113E    C745 F4 358E7C>mov     dword ptr [ebp-C], 407C8E35      ; \变量x和y进行赋值.
00401145    8B45 F4        mov     eax, [ebp-C]                     ; /先压y的高32位,再压y的
00401148    50             push    eax                              ; |低32位,这四句完成
00401149    8B4D F0        mov     ecx, [ebp-10]                    ; |对y这个double型参数的
0040114C    51             push    ecx                              ; \压栈过程.
0040114D    8B55 FC        mov     edx, [ebp-4]                     ; /
00401150    52             push    edx                              ; |这四句完成对x的压栈过程.
00401151    8B45 F8        mov     eax, [ebp-8]                     ; |
00401154    50             push    eax                              ; \
00401155    E8 B5FEFFFF    call    Float.0040100F                   ; 进去看看.
0040115A    DDD8           fstp    st                               ;对st寄存器执行一次pop.
0040115C    83C4 10        add     esp, 10                          ; 恢复堆栈.
0040115F    DD45 F0        fld     qword ptr [ebp-10]               ; /这两句是在做double型的y到
00401162    D955 EC        fst     dword ptr [ebp-14]               ; \float的强制转换. 这里它另外使用了内存.
00401165    51             push    ecx                              ; 开辟一个float所需的空间.
00401166    D91C24         fstp    dword ptr [esp]                  ; 存储到指定地址,并清空ST寄存器.
00401169    DD45 F8        fld     qword ptr [ebp-8]                ; /
0040116C    D955 E8        fst     dword ptr [ebp-18]               ; |这四句和上面四句是一样的 ,
0040116F    51             push    ecx                              ; |把float型的x压栈.
00401170    D91C24         fstp    dword ptr [esp]                  ; \
00401173    E8 92FEFFFF    call    Float.0040100A                   ; 进去看看.
00401178    DDD8           fstp    st                               ; 执行一次pop操作, 因为ST0寄存器用不到了,所以pop之.
0040117A    83C4 08        add     esp, 8                           ; 两个float的参数丢弃.
0040117D    5F             pop     edi
0040117E    5E             pop     esi
0040117F    5B             pop     ebx
00401180    83C4 58        add     esp, 58
00401183    3BEC           cmp     ebp, esp
00401185    E8 D6000000    call    Float._chkesp
0040118A    8BE5           mov     esp, ebp
0040118C    5D             pop     ebp
0040118D    C3             retn


doublecalc内部:

004010A0 >/> \55           push    ebp
004010A1 |. 8BEC         mov     ebp, esp
004010A3 |. 83EC 48      sub     esp, 48   //Debug默认的40h和我们的一个double型的8.
004010A6 |. 53           push    ebx
004010A7 |. 56           push    esi
004010A8 |. 57           push    edi
004010A9 |. 8D7D B8      lea     edi, [ebp-48]
004010AC |. B9 12000000 mov     ecx, 12
004010B1 |. B8 CCCCCCCC mov     eax, CCCCCCCC
004010B6 |. F3:AB        rep     stos dword ptr es:[edi]
004010B8 |. 90           nop                                      ; 我们的标志.


加法

004010B9 |. DD45 08      fld     qword ptr [ebp+8]     //装载浮点数,精度看其指定的内存大小.qword为双,dword为单.(相应ST置valid,意正在使用中.)
004010BC |. DC45 10      fadd    qword ptr [ebp+10]   //加上另一个浮点数, 这里面应该有一个隐含的装载过程.
004010BF |. DD5D F8      fstp    qword ptr [ebp-8] // store and pop : 也即存储至指定位置, 且将ST0清空(置empty).


减法

004010C2 |. DD45 08      fld     qword ptr [ebp+8]
004010C5 |. DC65 10      fsub    qword ptr [ebp+10]
004010C8 |. DD5D F8      fstp    qword ptr [ebp-8]


乘法

004010CB |. DD45 08      fld     qword ptr [ebp+8]
004010CE |. DC4D 10      fmul    qword ptr [ebp+10]
004010D1 |. DD5D F8      fstp    qword ptr [ebp-8]



除法

004010D4 |. DD45 08      fld     qword ptr [ebp+8]
004010D7 |. DC75 10      fdiv    qword ptr [ebp+10]
004010DA |. DD55 F8      fst     qword ptr [ebp-8]   //仅仅store进指定位置. 没有清零ST0.
004010DD |. DC05 2060420>fadd    qword ptr [_real] //加上1, _real是个内部符号, 此值其实是1的双精度表示, 在.rdata段.
004010E3 |. DD55 F8      fst     qword ptr [ebp-8]   //再来store到指定位置.(我们的double型局部变量) 到这里其实ST0还是valid的, 还没有清空.


004010E6 |. 5F           pop     edi
004010E7 |. 5E           pop     esi
004010E8 |. 5B           pop     ebx
004010E9 |. 83C4 48      add     esp, 48
004010EC |. 3BEC         cmp     ebp, esp
004010EE |. E8 6D010000 call    Float._chkesp
004010F3 |. 8BE5         mov     esp, ebp
004010F5 |. 5D           pop     ebp
004010F6 \. C3           retn


float : 都差不多, 只不过double是qword. Float是dword. 就不分析了.

00401030 >/> \55           push    ebp
00401031 |. 8BEC         mov     ebp, esp
00401033 |. 83EC 44      sub     esp, 44 //40h+4.
00401036 |. 53           push    ebx
00401037 |. 56           push    esi
00401038 |. 57           push    edi
00401039 |. 8D7D BC      lea     edi, [ebp-44]
0040103C |. B9 11000000 mov     ecx, 11
00401041 |. B8 CCCCCCCC mov     eax, CCCCCCCC
00401046 |. F3:AB        rep     stos dword ptr es:[edi]
00401048 |. 90           nop

00401049 |. D945 08      fld     dword ptr [ebp+8]
0040104C |. D845 0C      fadd    dword ptr [ebp+C]
0040104F |. D95D FC      fstp    dword ptr [ebp-4]

00401052 |. D945 08      fld     dword ptr [ebp+8]
00401055 |. D865 0C      fsub    dword ptr [ebp+C]
00401058 |. D95D FC      fstp    dword ptr [ebp-4]

0040105B |. D945 08      fld     dword ptr [ebp+8]
0040105E |. D84D 0C      fmul    dword ptr [ebp+C]
00401061 |. D95D FC      fstp    dword ptr [ebp-4]

00401064 |. D945 08      fld     dword ptr [ebp+8]
00401067 |. D875 0C      fdiv    dword ptr [ebp+C]
0040106A |. D955 FC      fst     dword ptr [ebp-4]
0040106D |. D805 1C60420>fadd    dword ptr [_real]
00401073 |. D955 FC      fst     dword ptr [ebp-4]

00401076 |. 5F           pop     edi
00401077 |. 5E           pop     esi
00401078 |. 5B           pop     ebx
00401079 |. 83C4 44      add     esp, 44
0040107C |. 3BEC         cmp     ebp, esp
0040107E |. E8 DD010000 call    Float._chkesp
00401083 |. 8BE5         mov     esp, ebp
00401085 |. 5D           pop     ebp
00401086 \. C3           retn


Release版本的.

00401040    90              nop
00401041    68 358E7C40     push    407C8E35
00401046    68 91ED7C3F     push    3F7CED91
0040104B    68 1AC75E40     push    405EC71A
00401050    68 C976BE9F     push    9FBE76C9                         ; 干脆直接.4个push搞定两个double的压参.
00401055    E8 C6FFFFFF     call    Float.00401020
0040105A    68 AA71E443     push    43E471AA
0040105F    68 D538F642     push    42F638D5                         ; 干脆直接, 2个push搞定两个float的压参.
00401064    DDD8            fstp    st                               ; ST0中的值"剪切"到ST7中.
00401066    E8 95FFFFFF     call    Float.00401000
0040106B    DDD8            fstp    st                               ; 
0040106D    83C4 18         add     esp, 18
00401070    C3              retn


double test.

00401020    55              push    ebp
00401021    8BEC            mov     ebp, esp
00401023    90              nop
00401024    DD45 08         fld     qword ptr [ebp+8]                ; load第一个double.
00401027    DC75 10         fdiv    qword ptr [ebp+10]               ; 除第二个double.对第二个double隐含load.我是这样理解的.
0040102A    DC05 A8604000   fadd    qword ptr [4060A8]               ; 加1
00401030    5D              pop     ebp
00401031    C3              retn


这里只有加法的原因是因为编译器优化的结果, 我对Release设置的是最小大小的优化.

float test. 

00401000    55              push    ebp
00401001    8BEC            mov     ebp, esp
00401003    90              nop
00401004    D945 08         fld     dword ptr [ebp+8]
00401007    D875 0C         fdiv    dword ptr [ebp+C]
0040100A    D805 A0604000   fadd    dword ptr [4060A0]
00401010    5D              pop     ebp
00401011    C3              retn


几乎一样了, 只是qword 和 dword的区别.

小结:

浮点寄存器(FPU,Float Process Register, 存在与CPU的FPU中)在IA-32体系下有8个.

汇编指令用ST0~ST7表示. ST0一般简写作ST.

其状态标记我自己测试发现有4种:

Empty: 就是空状态 , 没有使用.

Valid: 就是正在使用. 这两种最常用.

Zero: 当ST寄存器的值为0时,即置此状态.

Bad: 脏数据的意思, 当我多次fld的时候, 超过了7次就会覆盖以前.

浮点寄存器貌似是一种环形的堆栈（或者认为是环形链表）. 可以这样来理解:传统的堆栈看作是移动esp指针, 这里的堆栈可看成是指针固定,即ST0~ST7这8个寄存器始终在我们OD窗口中固定, push和pop看成是将环形栈的数据推动或拉动. 

常用指令:

Fld :用于将一个指定的数据块装载到STx寄存器中.(一般为一个dword或一个qword),这里其实是一个push的动作.

格式:后跟指定内存地址和大小. 如:

Push XXXXXXXX
Push XXXXXXXX
Fld qword ptr [esp] . //XX … XXX 为编译器对我们的123.345 …等转化后的数据.


Fadd : 浮点加法(同类的有fsub,fmul,fdiv.)

如:

Push XXXXXXXX  
Push XXXXXXXX 
Fld dword ptr[esp] 
Fadd dword ptr [esp+4]     (这样就默认目的地址为ST0, 也可以指明为其他FPR) 


Fst: 浮点数储存(store) .: 将ST寄存器中的数据储存到内存地址中.(默认为ST0,也可指明为其他)

Push XXXXXXXX  
Push XXXXXXXX 
Fld qword ptr[esp] 
Push ecx 
Push ecx // make space. 
Fst qword ptr [esp] 


Fstp: 这个后面多了一个p, 也即pop的意思.除了执行fst的功能外, 另执行一次pop操作.

1:__ftol函数.

Double d = 123.456; 
Long l = (long)d; 


编译器在处理此句的时候会默认调用CRT库的__ftol来将double型的d转换为long型.

这个函数__ftol并未被CRT库导出.我们在反汇编中看到的__ftol都是由于程序中使用了如上格式的类型强制转换. 

这个函数的功能: 将STx寄存器中的浮点数转换为相应的long型数据然后送入EAX,EDX寄存器.

2:floor函数,(math.h头文件有声明)

这个是被CRT库导出的函数, 其作用和数学中的高斯函数类似. 原型如下:

Double floor(double); (可能会存在别的形式.)

作用:对给定的一浮点数,求出不超过该浮点数的最大”整形”浮点数.

(比如:floor(123.111… 111)=123.0000…000 , floor(99.123123…) = 99.000 … 000等)

规则:floor函数相当于先fld,再对STx寄存器取高斯值.

其他的以后再补充吧.*转载请注明来自看雪论坛@PEdiy.com 

